

解放军加强捍卫南海主权实力

解放军正在努力打造范围接近第一岛链的“海上控制区”，这需要带有精确打击能力的、能够区分不同舰船的实时监控系統，而解放军海空军离这一能力“仅有咫尺之遥”。



最近，中国在南海实施伏季休渔，一些前往争议水域捕鱼的越南渔船被中国渔政船拦截驱离，越南军方和政府却对此频频发表不负责任的言论。另一方面，部分胆大妄为的越南渔民在军方撑腰下，纷纷跑到台湾当局控制下的南海太平岛水域实施捕捞。据统计，近5个月来，共有500多艘越南渔船非法进入太平岛水域，台湾“海巡署”船只只拦截驱赶，但效果有限。一时间，大陆和台湾似乎在伸张南海主权这一“共同问题”上都遇到了麻烦。

台湾《中国时报》6月23日刊登署名文章称，均主张对南海拥有不可辩驳主权的大陆和台湾，却是对南海看护最不足的“利益相关方”，海峡两岸至今在南海没有一口油井。从军事角度看，因菲律宾等国顽固坚持以侵占的南沙岛屿为基点来划分自己的“领海基线”，并取消各岛屿间的“小块公海水域”，使得该海域没有法律意义上的“公海通道”，致使中国海军经南海突破“第一岛链”，通向太平洋的门户几乎被完全封死。同时，大陆在西沙永兴岛设置的机场和港口，亦不足以支持海空军维护远至曾母暗沙的广大水域。

然而，外界的闲言碎语不可能

抹杀中国维护南海主权的业绩和努力。国防大学教授张召忠日前接受采访时强调，鉴于国际法尊重“先占为主”的原则，谁先占领并实行有效管理，谁就拥有较大的主导权，就会得到国际法的尊重，因此，南海争端不能久拖不决。

实际上，中国人民解放军始终在认真锤炼维护南海主权的本领。据《解放军报》6月15日报道，广州军区空军某师通过挖掘战机性能，最近成功进行了二代战机南海纵深战斗空中加受油演练，创造出二代战机远海方向最远航程纪录，部队遂行空中进攻作战的能力进一步增强。

综观风云起伏，中国上世纪之所以出现在南海“失语”的现象，关键是军力远程投送能力缺失。不过，这个问题正在新一轮的国防建设热潮中得到弥补。香港《星岛日报》曾指出，凭借独特的战略位置，地处南海北端的海南岛正成为“中国的关岛”。中国新近开发的新式舰艇不断入驻海南岛，种种迹象显示中国正在加快海南岛的军事设施建设，这

里将成为中国新的战略中心。

《星岛日报》援引西方媒体报道称，面积广阔的海南岛可成为西沙、南沙群岛的可靠后方，解放军在此建立海军基地，既能够在台海有事时以最快速度驰援，又能以“静”制“动”，应对一些对南沙有野心的国家的异动。

该报进一步分析称，南海舰队在海南岛的两栖作战兵力也得到显著加强。号称“军中之军”的海军陆战第1旅每年在海南岛的驻训时间持续增加。该旅下辖7个营（3个陆战营，1个装甲营，1个炮兵营，1个两栖战车营和1个通信营），两栖作战能力达到世界一流水平，是解放军战斗力最强的劲旅之一。这支部队是南海作战中不可忽视的一支突击力量。

过去，受“东重南轻”的战略定位制约，南海舰队一度是解放军三大舰队中实力偏弱的一支。随着中国政府重新审视“海洋权益”的重要性，南海舰队已进入高速发展期。如今，南海舰队已是“鸟枪换炮”，成为三大舰队中大型水面舰艇数量最多的舰队。

（文/田剑威 据《青年参考》）



美国《防务技术》网站最近通过对比中美海军主战舰艇数量和性能，指出所谓的中国海军不断增加的威胁被夸大了，中国海军要想拥有远距离投送兵力的能力，至少需要10年甚至更长的时间。

《防务技术》网站4月27日刊文称，目前，美国拥有11艘核动力航母，11艘可携带短距起飞/垂直降落战斗机的两栖攻击舰，22艘导弹巡洋舰，



而上述舰种中国海军却一艘都没有；在驱逐舰方面，美国有60艘“阿利·伯克”级驱逐舰，而中国只有27艘吨位不同、性能参差不齐的驱逐舰；美国拥有30艘护卫舰，中国拥有48艘护卫舰和护卫艇；在潜艇方面，美国拥有14艘弹道导弹核潜艇，而中国只拥有3艘。美国拥有57艘攻击型核潜艇，而中国只有6艘。中国拥有55艘柴电潜艇，而美国已经完全淘汰了柴电潜艇。

尽管中美海军差距巨大，但文章认为，在大量的岸基航空兵和反舰导弹的支援下，中国海军将很可能阻止美国对中国漫长的海岸线和台湾海峡的水面和空中军事行动。

（据《环球时报》）

美媒对比中美海军实力